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ВСТУП 

Компостування пташиного посліду нині розглядається як 
один із провідних напрямів сталого агровиробництва й екологі-
чно безпечної утилізації відходів. Відходи птахівництва, що мо-
жуть забруднювати довкілля, у процесі компостування перетво-
рюються на органічне добриво, яке відповідає концепції еконо-
міки замкненого циклу. Поживні речовини, вилучені з ґрунту для 
кормів, після переробки повертаються у ґрунт, підтримуючи його 
родючість. Використання компостів зменшує залежність від ене-
ргоємних мінеральних добрив і водночас покращує структуру та 
вологоутримувальну здатність ґрунту [1]. Таким чином, компос-
тування перетворює екологічну проблему на економічно вигідне 
рішення для аграрного виробництва. 

У світовій практиці дослідження компостування зосереджу-
ються на трьох напрямах: технологічному (оптимізація співвід-
ношення вуглецю й азоту, вологості, температури та аерації), 
екологічному (зменшення викидів парникових газів, втрат азоту 
й запобігання забрудненню вод) та мікробіологічному, який нині 
вважається найбільш перспективним. Мікробіологічний напрям 
охоплює дослідження мікроорганізмів як ключових агентів ком-
постування, їхнього складу, функцій і можливостей для підви-
щення ефективності процесу отримання біоорганічних компостів. 

Способи переробки пташиного посліду шляхом компосту-
вання активно вдосконалюються в зарубіжних дослідницьких 
установах [2–6]. Отримано низку біодобрив, які мають значну 
комерційну привабливість. В Україні проблеми компостування 
розв’язують науковці ННЦ «Інститут ґрунтознавства і агрохімії 
ім. О. Н. Соколовського» НААН [7], ННЦ «Інститут землеробс- 
тва НААН» [8], проте їхні роботи здебільшого зосереджені на 
агрохімічних і технологічних аспектах, тоді як мікробіологічна 
складова процесу залишається менш висвітленою. 

Між тим, саме мікроорганізми відповідальні за мінералізацію 
органічної речовини в компостованих субстратах, про що свід-
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чать як численні зарубіжні, так і наші попередні дослідження [9–
14]. До того ж інтродукція до субстратів селекціонованих целю-
лозолітичних мікроорганізмів сприяє прискоренню термінів ком-
постування, запобігає значним втратам азоту й вуглецю. Отри-
мані при цьому компости характеризуються, крім належних аг-
рохімічних характеристик, високим вмістом інтродукованих мік-
роорганізмів і фітогормонів [15; 16]. 

У розроблених нами раніше технологіях біокомпостування 
органічної речовини застосовано інтродукцію до компостованого 
субстрату одного виду мікроорганізмів [17; 18]. Проте дослід-
ження показали, що застосування двох трофічно взаємозалеж-
них мікроорганізмів сприяє прискоренню термінів компостування 
та отриманню якісного біоорганічного добрива. При цьому спо-
стерігається явище метаболічної синергії — взаємного посилен-
ня метаболічних процесів між різними мікроорганізмами, коли 
один вид продукує метаболіти, які активують інший вид. Така 
синергія забезпечує стабільність й ефективність компостування. 

У представлених рекомендаціях обґрунтовано доцільність 
застосування селекціонованих мікроорганізмів при компостуван-
ні органічної речовини, визначено особливості їхнього розвитку 
та вплив на формування угруповань мікробіоти, а також пред-
ставлено технологію керованого компостування субстрату на 
основі курячого посліду для отримання біоорганічного добрива. 

 
МІКРОБІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ТЕХНОЛОГІЇ 

БІОКОМПОСТУВАННЯ ОРГАНІЧНОЇ РЕЧОВИНИ НА ОСНОВІ 
КУРЯЧОГО ПОСЛІДУ З ПОЕТАПНОЮ ІНТРОДУКЦІЄЮ 

TRICHODERMA HARZIANUM PD3 ТА BACILLUS MEGATERIUM 362 

1. Селекція штамів-інтродуцентів є ключовим етапом 
у розробці технології компостування з інтродукцією мікрооргані-
змів. Кожен штам характеризується специфічними фермента-
тивними властивостями, і саме від правильного добору інтроду-
центів залежить швидкість розкладання органічних субстратів та 
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якість кінцевого компосту. Важливо, щоб інтродуковані мікроор-
ганізми не конкурували між собою, а доповнювали функції один 
одного. Селекціоновані мікроорганізми-інтродуценти мають ха-
рактеризуватися здатністю до приживання в субстраті та збері-
гати активність протягом періоду компостування. Крім того, до-
бір штамів дає змогу усунути патогенні мікроорганізми, що є ва-
жливою передумовою санітарної безпеки компосту. 

Дослідження органічних субстратів на основі курячого пос-
ліду показали, що оптимізація співвідношення вуглецю до азоту 
до рівня 20:1 шляхом додавання соломи й торфу створює 
сприятливі умови для розвитку мікробіоти й активізації процесів 
мінералізації. Такий оптимізований за співвідношенням C : N 
субстрат містить 65 % курячого посліду, 10 % соломи та 25 % 
торфу [18]. Висока частка соломи, багатої на целюлозу, в ком-
постованому субстраті вимагає мікробної деструкції. У природ-
ній деструкції целюлози істотну роль відіграють мікроскопічні 
гриби та бактерії, сприяючи таким чином колообігу вуглецю. Во-
ни містять целюлази — ензими класу гідролаз, за участі яких 
здійснюється перетворення целюлози до глюкози або дисаха-
риду целобіози. Загалом мікроорганізми, в т. ч. мікроміцети та 
бактерії, синтезують кілька видів целюлозолітичних фермен- 
тів — окремо або у формі комплексу. 

У природних умовах розкладання целюлози є складним біо-
логічним процесом, до якого залучені різні групи мікроорганізмів. 
Імовірно, він здійснюється мікробними угрупованнями, де основ-
ну роль деструкторів (особливо в аеробних умовах) відіграють 
гриби, тоді як бактерії функціонують як супутні мікроорганізми, 
що споживають продукти гідролізу. 

Серед найбільш активних мікроорганізмів, здатних до інтен-
сивної мінералізації рослинних решток та інших органічних ма-
теріалів, вирізняються мікроміцети роду Trichoderma й бактерії 
роду Bacillus. До того ж окремі представники цих родів виявля-
ють антагоністичну активність щодо фітопатогенів та продуку-
ють фітогормони, що сприяє росту й розвитку рослин.  
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У результаті селекції відібрано два активні целюлозолітичні 
штами — мікроміцет Trichoderma harzianum PD3 та бактерію Ba-
cillus megaterium 362, здатні приживатися та розвиватися у ком-
постованому субстраті на основі курячого посліду. 

 
2. Взаємодія селекціонованих штамів. У різних природ-

них середовищах (зокрема у компостованих субстратах) гриби й 
бактерії існують у складних угрупованнях, що поєднують пред-
ставників різноманітних груп мікроорганізмів. Взаємодії між мік-
роміцетами й бактеріями здійснюються з різною інтенсивністю 
та за допомогою різних механізмів. Вони сприяють утворенню 
міжвидових асоціацій різного типу — від простих скупчень, які 
базуються на фізичній адгезії, до біоплівок зі складною просто-
ровою структурою, що лежать в основі формування тісних, а в 
багатьох випадках — обов’язкових симбіотичних зв’язків [19]. 

Мікробна взаємодія в природному середовищі та в змішаних 
культурах може бути прямою (наприклад, через фізичний кон-
такт, коли бактерії розвиваються на грибних гіфах) або опосе-
редкованою (через сигнальні молекули). Крім того, непряма вза-
ємодія може відбуватися в разі зміни фізико-хімічних властивос-
тей навколишнього середовища, коли зміни, індуковані одним 
штамом, викликають відповідь з боку іншого [20; 21]. 

У взаємодії між мікроорганізмами часто спостерігається 
явище метабіозу — така форма взаємодії, коли одні мікроорга-
нізми в процесі росту створюють умови, сприятливі для росту 
інших [22; 23]. 

Метабіоз спостерігають у випадках, коли продукти життєді-
яльності одного виду є джерелом живлення мікроорганізмів ін-
шого виду. Таким чином відбувається послідовна зміна одних 
груп мікроорганізмів іншими на основі використання продуктів 
життєдіяльності попередніх груп. Таке явище відбувається, на-
приклад, у ґрунті або в компості під час поступового розкладан-
ня рослинних і тваринних решток за участі сапрофітних грибів і 
бактерій [24]. 
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Вважається, що метабіотична асоціація, по суті, являє со-
бою «послідовний синергізм», за якого під час росту одного мік-
роорганізму створюються екологічні умови, сприятливі для росту 
іншого, а той своєю чергою може створити сприятливі умови для 
третього мікроорганізму і так далі [25].  

Цілком логічним є припущення, що завдяки целюлозолітич-
ній активності грибів T. harzianum у компостованому органічному 
субстраті створюються умови для забезпечення бактерій роду 
Bacillus доступними джерелами енергії.  

Дослідженням спільного розвитку штамів T. harzianum PD3 
та B. megaterium 362 у компостованому субстраті передували 
лабораторні дослідження сумісності цих мікроорганізмів, прове-
дені на твердому живильному середовищі методом зустрічних 
культур (рис. 1). За їх сумісного культивування міцелій T. harzia-
num PD3 поряд із біомасою (штрихом) бактерій був дещо зрід-
жений, павутиноподібний та мав білий колір, що свідчить про 
відсутність конідій, які зазвичай надають колонії зернистої струк-
тури та характерного жовтувато-зеленого забарвлення. Культу-
ра бактерій, посіяна штрихом поблизу зони росту мікроміцета, 
при цьому набувала жовтої пігментації, що дозволило зробити 
 

 
Рисунок 1. Сумісність мікроміцета T. harzianum PD3 

та бактерії B. megaterium 362. 
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припущення про синтез цим штамом бактерій жовтих пігментів 
як вторинних метаболітів, що можуть проявляти й антагоністичні 
властивості. 

Утім, обмеження розвитку мікроміцета було незначним: 
штами росли й розвивалися поряд, що дало змогу застосувати 
їх у подальших дослідженнях із розробки технології компосту-
вання. Проте це потребувало певних застережень — інтродукція 
штамів передбачалася поетапною, з розділенням у часі внесен-
ня до субстрату. 

 
3. Визначення строків інтродукції та доз інтродуцен-

тів. Встановлено, що відібрані штами мікроміцета й бактерії 
здатні приживатися в компостованому субстраті на основі куря-
чого посліду. Вони зберігають життєздатність протягом усього 
періоду компостування, що свідчить про їхні адаптаційні власти-
вості та потенційну стабільність функціонування в компостованій 
суміші.  

На основі проведених досліджень встановлено, що вносити 
суспензії досліджуваних штамів у компостовану суміш найдоці-
льніше в такі терміни: T. harzianum PD3 — через 1 місяць після 
початку компостування, B. megaterium 362 — через 2 місяці 
(тобто через місяць після інтродукції гриба). Інтродукція в зазна-
чені строки забезпечує активний розвиток селекціонованих мік-
роорганізмів і збагачує ними компост (табл. 1). 

Найвищу чисельність інтродукованих мікроорганізмів у го-
товому компості (через 3,5 місяця) відзначено у варіанті з та- 
кими дозами внесених суспензій: споро-міцеліальної T. harzia-
num PD3 — 2 · 107 КУО/кг та бактеріальної B. megaterium 362 — 
1 · 1010 КУО/кг компостованої суміші. Це дає підстави рекомен-
дувати зазначені дози мікроміцетів та бактерій і строки їх інтро-
дукції (1 та 2 місяці від початку компостування відповідно) як 
елементи технології, що забезпечують отримання компосту, збага-
ченого агрономічно корисними мікроорганізмами. Подвоєння доз 
інтродуцентів не забезпечувало зростання їхньої чисельності 
у компості, як порівняти з рекомендованим навантаженням. 
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Таблиця 1 — Динаміка чисельності інтродукованих мікромі-
цетів і бактерій у компостованому субстраті, модельний дослід 

Місяці від початку 
компостування 

T. harzianum PD3, 
тис. КУО/г 

B. megaterium 362, 
млн КУО/г 

1 0 0 
1,5 19,8 ± 0,3 0 
2 49,4 ± 0,6 0 

2,5 71,6 ± 0,7 0,29 ± 0,05 
3 138,6 ± 0,5 20,30 ± 0,20 

3,5 90,4 ± 0,4 2,00 ± 0,01 
 
4. Фітогормональна активність мікроорганізмів-інт-

родуцентів. Сучасні дослідження свідчать, що здатність до 
синтезу фітогормонів властива багатьом ґрунтовим мікрооргані-
змам, які продукують їх у значно більших кількостях, ніж росли-
ни. Вони утворюють стимулятори росту основних класів (аукси-
ни, цитокініни, гібереліни), а також інші фітогормони — етилен, 
абсцизову кислоту, брасиностероїди, олігосахарини, саліцилову 
та жасмонову кислоти. Серед мікроорганізмів виявлено про-
дуценти майже всіх відомих фітогормонів; окремі (гібереліни, 
цитокініни) ідентифіковані в їхніх культурах раніше, ніж у рос- 
лин [26; 27]. 

Синтез фітогормонів мікроорганізмами має штамову специ-
фічність. У зв’язку з цим досліджено здатність B. megaterium 362 
та T. harzianum PD3 продукувати фітогормональні речовини як 
in vitro, так і в компостах. 

Встановлено, що нативні культуральні рідини T. harzia-
num PD3 та B. megaterium 362 пригнічують розвиток паростків 
пшениці через надмірні кількості фітогормонів (табл. 2). Десяти-
кратні розведення (1/10–1/10000) стимулюють ріст коренів і па-
гонів, що свідчить про ауксинову й цитокінінову активність. Гі-
берелінову активність відзначено лише у найменшому розве-
денні T. harzianum PD3, що вказує на низький вміст гібереліно-
подібних речовин. 
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Проте здатність мікроорганізмів продукувати фітогормони in 
vitro не гарантує їхньої активності в компості, тому було визна-
чено також загальну та специфічну фітогормональну активність 
водних витяжок готових компостів, щоб підтвердити або спрос-
тувати можливі зміни в продукуванні фітогормонів при інтродук-
ції досліджуваних мікроміцета й бактерії. 

У модельному досліді використовували водну витяжку ком-
постів у співвідношенні компост/вода 1/16 (табл.  3). У цьому ро-
зведенні всі компости позитивно впливали на розвиток паростків 
пшениці, причому приріст біомаси у варіантах з інтродукцією 
T. harzianum PD3 та B. megaterium 362 був вищим, ніж у контролі 
без інтродукції. 

За загальною масою паростків і пагонів найвищу фітостиму-
лювальну активність показав варіант № 2 (інтродукція гриба че-
рез 1 місяць, бактерії — через 2 місяці, одинарна доза інтроду-
цента — 2 · 107 КУО/кг компосту). 

Цей варіант компосту характеризувався найвищою цитокіні-
новою активністю (на 42–116  в. п. більше, ніж в інших варіантах) 
та найбільшою гібереліновою активністю (приріст — 12–29 в. п.), 
тоді як ауксинова активність у всіх варіантах з інтродукцією мік-
роорганізмів була на одному рівні. 

 
5. Дослідження вірулентності штамів T. harzianum PD3 

та B. megaterium 362. Селекціоновані штами мікроорганізмів, 
перспективні для застосування в технології компостування, пот-
ребують оцінки їхньої патогенності. Така перевірка є необхідною 
умовою впровадження біотехнологічних рішень, оскільки дозво-
ляє гарантувати, що інтродуковані штами виконуватимуть свою 
функцію у компості без небажаних побічних ефектів. 

Для оцінки патогенності досліджено вірулентність штамів на 
теплокровних лабораторних тваринах — білих мишах. Отримані 
результати свідчать про авірулентність T. harzianum PD3 (ЛД50 в/ч ≥ 
≥ 1 · 108 клітин/мишу, ЛД50 per os ≥ 1 · 108 клітин/мишу) та B. mega-
terium 362 (ЛД50 в/ч ≥ 5 · 109 клітин/мишу, ЛД50 per os ≥ 5 · 109 клітин/ 
мишу) для досліджених теплокровних тварин. 
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Отже, згідно з нормативними документами [28] обидва дос-
ліджені штами належать до групи авірулентних мікроорганізмів, 
не здатних до інвазії у внутрішні органи досліджених теплокров-
них тварин, і можуть вважатися непатогенним. 

Штами T. harzianum PD3 та B. megaterium 362 зберігаються 
в колекції корисних ґрунтових мікроорганізмів ІСМАВ НААН та 
депоновані в Депозитарії Інституту мікробіології та вірусології 
ім. Д. К. Заболотного НАН України за реєстраційними номерами 
ІMB F100154 та IMB B-8121 відповідно. 

 
6. Елементи технології компостування за участю се-

лекціонованих штамів. Досліджені мікробіологічні особливості 
стали основою для розробки нової технології компостування ор-
ганічної суміші на основі пташиного посліду. При цьому склад 
субстрату, його вологість, розміри буртів, рекомендована тем-
пература повітря, попередня підготовка компостованої суміші, 
режим аерації у дослідах відповідали рекомендаціям, сформо-
ваним за результатами наших попередніх досліджень [18]. 

Особливістю нової технології стало застосування двох ін-
тродукованих мікроорганізмів, які вносили в компостований суб-
страт поетапно, що сприяло активізації компостування. 

Інтродукцію мікроміцета T. harzianum PD3 здійснювали від-
разу після попередньої ферментації компостованої суміші, яка 
тривала 1 місяць. Споро-міцеліальну суспензію штаму T. harzia-
num PD3 до компостованого субстрату вносили з розрахунку 
2 · 107 КУО/кг компосту разом із поливною водою, що забезпечу-
вало рівномірне розосередження інокулянта в масі субстрату.  

Інтродукцію бактерії B. megaterium 362 проводили через 
1 місяць після внесення мікроміцета T. harzianum PD3 (тобто 
через 2 місяці від початку компостування). Бактеріальну сус-
пензію застосовували з розрахунку 1 · 1010 КУО/кг компосту, 
розводячи у воді.  
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Об’єм води на обох етапах інтродукціії регулювали залежно 
від вологості компостованої суміші до досягнення оптимального 
рівня (60–70 % від повної вологоємності). 

За умови забезпечення встановлених параметрів процесу 
компостування готовий компост отримували через 3,5 місяця. 

 
7. Особливості трансформації біогенних елементів. 

З метою з’ясування особливостей компостування курячого пос-
ліду з інтродукованими мікроорганізмами досліджено трансфор-
мацію сполук біогенних елементів — вуглецю та азоту в компос-
тованих субстратах.  

Результати дослідження свідчать про найінтенсивніші втра-
ти вуглецю в процесі ферментації субстрату (табл. 4) у конт-
рольному варіанті. Інтродукція T. harzianum PD3 та B. megateri-
um 362 — як окремо, так і в поєднанні — сприяла зменшенню 
втрат вуглецю, що зумовлено активним розвитком мікроорганіз-
мів, включно з інтродуцентами та представниками інших еколо-
го-трофічних груп, і відповідним використанням вуглецю для 
конструктивного й енергетичного метаболізму. Результати ви-
значення вмісту азоту також засвідчили його втрати під час ком-
постування. Найбільші (13 %) — у варіанті без інтродукції мікро-
організмів; за їх внесення втрати були меншими, що пояснюєть-
ся метаболічним зв’язуванням елементу. 

 
Таблиця 4 — Вплив інтродукції T. harzianum PD3 та B. mega-

terium 362 на вміст вуглецю й азоту в компостованих сумішах 

Варіанти досліду С, % N, % 
Початковий субстрат 28,3 1,38 
Компост через 9 тижнів компостування 
Контроль (без інтродукції) 25,1 1,20 
T. harzianum PD3 26,8 1,32 
B. megaterium 362 27,5 1,34 
T. harzianum PD3 + B. megaterium 362 27,4 1,33 
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Показником швидкості мінералізації органічної речовини є 
ступінь розкладання соломи: у варіантах з інтродукцією штамів 
він становив 65–67 %, тоді як у контролі — лише 41 % (табл. 5). 
Почергове внесення мікроміцета та бактерії з часовим інтерва-
лом забезпечило синергічний ефект, підвищивши ступінь розк-
ладання соломи до 74 %. 

 
Таблиця 5 — Ступінь розкладання соломи в компостовано-

му субстраті через 3,5 місяця компостування 

Варіанти досліду Ступінь розкладання 
соломи, % 

Контроль без інтродукції 41 
T. harzianum PD3 65 
B. megaterium 362f 67 
Т. harzianum PD3 + B. megaterium 362 74 

 
Отже, поетапна інтродукція T. harzianum PD3 та B. megateri-

um 362 до компостованого субстрату на основі курячого посліду 
з додаванням соломи і торфу забезпечує скорочення терміну 
компостування до 3,5 місяця та накопичення в компості агроно-
мічно цінних мікроорганізмів — активних продуцентів фізіологіч-
но активних речовин.  

Використання такого біоорганічного добрива в технологіях 
вирощування сільськогосподарських культур сприятиме корекції 
складу угруповань мікроорганізмів у ґрунті й забезпечить куль-
турні рослини фітогормонами та іншими сполуками. 

 
ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ БІООРГАНІЧНОГО ДО-

БРИВА ЕКОПОС 

У вегетаційному досліді встановлено оптимальну дозу ком-
посту для пшениці озимої (у перерахунку — 10 т/га), після чого 
протягом двох років у польових умовах оцінювали ефективність 
експериментального біоорганічного добрива. 
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Показано, що експериментальний компост позитивно впли-
ває на перезимівлю пшениці. Під дією нового біодобрива відбу-
вається збільшення маси коренів. Позитивний вплив відзначено 
також і на асиміляційний апарат озимої пшениці: збільшується 
площа поверхні листків та вміст хлорофілу b (табл. 6). 

 
Таблиця 6 — Вплив добрив на асиміляційний апарат пше-

ниці озимої сорту Кубус, польовий дослід, фаза цвітіння 

Варіанти досліду 
Площа 
листків, 

тис. м2/га 

Вміст хлорофілів, 
мг/100 г сирої речовини 

а b а + b 
Контроль без добрив 13,2 ± 1,4 128,7 ± 4,2 101,2 ± 7,8 229,9 ± 4,1 
N90P30K30 20,2 ± 0,5 123,4 ± 1,5 119,2 ± 6,7 242,6 ± 5,4 
Традиційний компост, 
10 т/га 19,0 ± 1,6 120,1 ± 3,3 119,9 ± 8,1 240,0 ± 4,6 

Експериментальний 
компост, 10 т/га 19,6 ± 1,6 123,9 ± 2,6 154,4 ± 6,3 278,3 ± 5,7 

 
У результаті дворічних польових дослідів встановлено, що 

застосування експериментального компосту істотно підвищує 
урожайність озимої пшениці, якщо порівняти як з контролем без 
добрив, так і з іншими варіантами удобрення (табл. 7). 

 
Таблиця 7 — Урожайність пшениці озимої сорту Кубус за дії 

експериментального компосту, польові досліди 

Варіанти досліду 
Урожайність, т/га Приріст 

урожаю 
2024 р. 2025 р. середнє т/га % 

Контроль без добрив 2,41 3,21 2,81 – – 
N90P30K30 2,93 3,94 3,44 0,63 22,4 
Традиційний 
компост, 10 т/га 3,00 4,13 3,57 0,76 27,0 

Експериментальний 
компост, 10 т/га 3,35 4,50 3,92 1,11 39,5 

НІР05 0,39 0,26    
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Отримані дані опосередковано підтверджують, що розроб-
лене добриво забезпечує рослини не лише елементами жив-
лення, а й фізіологічно активними речовинами мікробного похо-
дження, які утворюються й накопичуються в процесі біотранс-
формації органічного субстрату.  

За результатами визначення комплексу показників якості 
зерно пшениці з усіх варіантів із застосуванням добрив зарахо-
вано до 3-го класу, тоді як у контрольному варіанті без удобрен-
ня отримано зерно 4-го класу. Водночас простежується тенден-
ція до покращення більшості показників якості у варіантах з екс-
периментальним компостом і мінеральними добривами не лише 
проти контролю, а й щодо традиційного компосту. 

Ефективність експериментального біоорганічного добрива 
(отримало назву «Екопос»), одержаного за технологією компос-
тування органічного субстрату на основі курячого посліду з пое-
тапною інтродукцією T. harzianum PD3 та B. megaterium 362, 
перевірено у виробничому досліді на базі ТОВ «Баришівська  
зернова компанія» (Київська обл., Баришівський район) (табл. 8). 
У досліді з пшеницею озимою встановлено, що застосування 
експериментального добрива забезпечило приріст урожайності 
на рівні 31,3 % проти контролю без добрив, тоді як компост, 
отриманий за традиційною технологією, забезпечив менший 
приріст — 20,4 %. 

 
Таблиця 8 — Результати виробничого випробування біоор-

ганічного добрива Екопос у технології вирощування пшениці 
озимої сорту Подолянка, 2025 р. (ТОВ «Баришівська зернова 
компанія», Київська обл., Баришівський р-н) 

Варіанти досліду Урожайність, 
т/га 

Приріст урожайності 
т/га % 

Контроль без добрив 4,61 – – 
Традиційний компост, 10 т/га 5,55 0,94 20,4 
Екопос, 10 т/га 6,05 1,44 31,3 
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Згідно з економічними розрахунками, виконаними за резуль-
татами виробничого випробування, додаткові витрати на рівні 
596 грн/га забезпечили зниження собівартості зерна пшениці на 
9,8%. При цьому прибуток зріс на 2104  грн/га, а рівень окупності 
додаткових витрат додатковим прибутком становив 3,53  грн на 
кожну вкладену гривню. 

Отримані показники підтверджують економічну доцільність 
застосування експериментального компосту та його конкурен-
тоспроможність, як порівняти з традиційними технологіями удо-
брення. 

Для забезпечення максимальної ефективності біоорганічно-
го добрива важливо дотримуватися оптимальних норм його 
внесення. Перевищення рекомендованої дози є економічно не-
доцільним і може уповільнювати розвиток рослин через високий 
вміст фітогормонів мікробного походження. Тому в технології 
вирощування озимої пшениці на чорноземних ґрунтах біодобри-
во доцільно вносити під основний обробіток ґрунту в дозі 10 т/га. 
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